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Λογοτεχνία είναι το είδος εκείνο που ασχολείται με την ψυχή και την 
καρδιά του ανθρώπου, τις συναισθηματικές εξάρσεις του, τις 
ερωτικές περιπτύξεις του, είναι το μυθιστόρημα που αναλύει και 
προσεγγίζει τους χαρακτήρες των ανθρώπων που συμμετέχουν στις 

ιστορίες και πάλλονται συθέμελα από τις επιθυμίες τους, τις οποίες 
λαχταρούν να εκφράσουν και να ξεστομίσουν. Περιγράφει η 
ερωτική λογοτεχνία τις ηθικές και ανήθικες συμπεριφορές των 
προσώπων, τους εγωισμούς τους, τους ανεκπλήρωτους έρωτες, τους 
αποτυχημένους έρωτες και τις συνέπειές αυτών. Ο έρωτας είναι η 
ίδια η ζωή. Οι πόθοι και τα πάθη αναλύονται από τους συγγραφείς 
και αναδεικνύουν την αδύναμη φύση των ανθρώπων που 
προσπαθούν να χαλιναγωγήσουν τις ορέξεις τους για έρωτα, να 
αντισταθούν στην απιστία και να εκφράσουν τα θέλω τους ή τα όχι 
τους. Ο Γκάμπο γνωρίζοντας άριστα την τέχνη της αφήγησης δεν θα 
μπορούσε να μην γίνει σήμα κατατεθέν του έρωτα. 

Ένα χρονικό και ένα μωσαϊκό ερώτων μέσα στον ατελείωτα μαγευτικό 

Αύγουστο 

Η ερωτική λογοτεχνία είναι αυτή που μας μιλάει ανοιχτά για τα 
κοινωνικά ήθη και τις παλινωδίες που ταράζουν την κοινωνία. Τα 
κοινωνικά και πολιτικά γεγονότα, οι ιστορικές ανατροπές και οι 

εξελίξεις, οι πολλές φορές απρόβλεπτες, οδηγούν την κοινωνία, τους 
ανθρώπους της δηλαδή, να νιώσουν την ελευθερία της ερωτικής 
περιπέτειας και να εκτονωθούν μέσω ενός φτερωτού Θεού που ποτέ 
δεν παύει να χειραγωγεί τους ανθρώπους και να εξαπολύει τα βέλη 
του. Ο άνθρωπος εκτός από πολιτικό ζώο όπως έλεγε ο Αριστοτέλης 
είναι και ένα ερωτικό ον από την γέννησή του μέχρι και τον θάνατό 
του και αυτό η ερωτική λογοτεχνία, το αναδεικνύει περίτρανα. 
Πρόκειται εδώ για το ανέκδοτο και τελευταίο μυθιστόρημα του 
Νομπελίστα και αγαπημένου Γκαμπριέλ Γκαρσία Μάρκες που με 
τον λόγο του έρχεται για ακόμα μια φορά να θέσει τον έρωτα στο 
επίκεντρο της προσοχής του και να τον αναλύσει μέσα από την 
πρωταγωνίστριά του με το τόσο μουσικό όνομα. Οι αναφορές του 



μέσα στο βιβλίο τόσο σε μουσικούς και έργα τους όσο και σε 
σπουδαία βιβλία, τα οποία μάλλον ο ίδιος έχει διαβάσει, είναι μια 
κορυφαία συμβολή στην τέχνη. 

Ο Γκάμπο είναι ταγμένος και αφοσιωμένος στην ανθρώπινη φύση 
μέσα από τα εξέχοντα του έργα όπως είναι το Εκατό χρόνια 
μοναξιά ή Ο έρωτας στα χρόνια της χολέρας, βιβλία που αποτελούν 
σημεία αναφοράς για τη λογοτεχνία του 20ου αιώνα, βιβλία που 
άφησαν ανεξίτηλο το σημάδι τους και για αυτό μέσα από τις 

εκδόσεις Ψυχογιός ζουν μια δεύτερη ζωή. Να θυμηθούμε πως η 
ερωτική λογοτεχνία του 19ου και του 20ου αιώνα θα αποτελέσει, 
χωρίς αμφιβολία, την βάση για έργα που αργότερα θα γίνουν σημείο 
αναφοράς καθώς οι συγγραφείς τους θα αντλήσουν τα θέματά τους 
από συγγραφείς όπως ο Μπαλζάκ, ο Φλωμπέρ και πάνω εκεί θα 
πατήσουν οι επίγονοι για να στήσουν την δική τους ματιά ως προς το 
ερωτικό μυθιστόρημα. Η ερωτική λογοτεχνία διαμορφώνεται εκείνη 
την εποχή από συγγραφείς, οι οποίοι διαδραμάτισαν ρόλο στην 
επανάσταση, συμμετείχαν στον αναβρασμό ή μεγάλωσαν με σε ένα 
περιβάλλον κοινωνικό ποτισμένο από τα γεγονότα που έλαβαν χώρα 
στο Παρίσι.  

Κάτι αντίστοιχο επιχειρεί ο Γκάμπο σε αυτό το πολύ σπουδαίο 
μυθιστόρημα, το οποίο και πραγματεύεται τον έρωτα στη μέση 
ηλικία. Η ηρωίδα του Μάρκες, η Άνα Μαγκνταλένα Μπαχ, είναι μια 
γυναίκα κάπως κουρασμένη από τον γάμο της, μια γυναίκα που 
θέλει να ζει και να ξαναγεννιέται μέσα από τον έρωτα. Σε αυτόν 
καταφεύγει καθώς επισκέπτεται ένα νησί κάθε Αύγουστο με αφορμή 
την επίσκεψη στον τάφο της μητέρας της. Το νησί αυτό είναι η δική 
της γη της Επαγγελίας, είναι το δικό της καταφύγιο και οι εραστές 
τους οποίους γνωρίζει με όλο της το είναι αποτελούν σχεδία 
διάσωσης από έναν γάμο σχετικά ευτυχισμένο, όμως μοιάζει σαν την 
Λαίδη Τσάτερλι του Λώρενς να την εγκλωβίζει και έχει ανάγκη από 
ανάσες και αναπνοές εσωτερικής ανανέωσης. Ο κόσμος που 
περιγράφει ο Γκάμπο, στο νησί στο οποίο η ίδια καταφεύγει, είναι 
ένας τόπος γεμάτος από συγκινήσεις και νέες εμπειρίες, τις οποίες η 
ίδια τολμά να εξερευνήσει και να ανακαλύψει διότι μέσα εκεί θα 
βρει το φάρμακο για να συνεχίσει να ζει. 



“Έσπευσε να μετριάσει το χτύπημα φιλώντας τον τρυφερά στο αυτί 
και στον λαιμό, ενώ εκείνος αναζήτησε τα χείλη της και φιλήθηκαν 
για πρώτη φορά στο στόμα. Τον έψαξε ξανά και τον βρήκε 
ετοιμοπόλεμο. Έκανε να του εφορμήσει και πάλι, εκείνος όμως 
αποδείχτηκε εξαιρετικός εραστής και την έφτασε χωρίς βιασύνες στο 
σημείο βρασμού” θα γράψει ο Γκάμπο μεταδίδοντας στον 
αναγνώστη όλο αυτό το υπέρμετρο πάθος που χαρακτηρίζει έργα 
παλαιότερα και πιο κλασσικά όπως η Αφροδίτη με τη γούνα. Χάρη 
στις εκδόσεις Ψυχογιός έχουμε την ικανοποίηση να ξαναδιαβάσουμε 
όλα τα παλιά έργα αλλά και να έρθουμε σε επαφή με έργα όπως 
αυτό, ένα βιβλίο που εξάπτει την φαντασία, ένα βιβλίο το οποίο δεν 
θέλουμε με τίποτα να τελειώσει διότι κάθε σελίδα είναι μοναδικά 
πλασμένη και σμιλεμένη στα χέρια ενός μάγου της γραφής όπως 
είναι ο Μάρκες. 

“Άνοιξε το παράθυρο να διώξει την κλεισούρα και τότε μόνο 
ένιωσε πόσο της έλειπαν τα άνθη των ελεύθερων Αυγούστων της 
και οι γαλάζιοι ερωδιοί της λιμνοθάλασσας” 

 


